

В диссертационный совет Д 212.354.24  
при ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский  
государственный экономический университет»  
191023, Санкт-Петербург, наб. канала  
Грибоедова, д. 30-32

### **Отзыв**

**на автореферат диссертации Шепелева Романа Евгеньевич на  
тему: «Использование патентной информации для повышения  
конкурентоспособности предприятий нефтегазового комплекса»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата  
экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и  
управление народным хозяйством (экономика, организация и  
управление предприятиями, отраслями, комплексами:  
промышленность)**

Нефтегазовый комплекс Российской Федерации, является одним из ключевых сегментов в экономике нашей страны и вместе с этим мировой системы энергообеспечения. Современные компании нефтегазовой отрасли в условиях глобализации мировой экономики активно конкурируют на рынке, осваивая новые технологии, однако сложившаяся кризисная ситуация на мировом рынке заставляет их более активно искать новые инструменты управления своей конкурентоспособностью. В связи с этим особую актуальность приобретает решение проблемы формирования эффективных механизмов повышения конкурентоспособностью компаний нефтегазового комплекса посредством повышения их технологического развития. С этой точки зрения, диссертационное исследование Р.Е. Шепелева, посвященное формированию механизмов по использованию патентной информации в целях повышения конкурентоспособности предприятий нефтегазового комплекса, несомненно является актуальным.

Судя по диссертационному исследованию, автор достаточно полно исследовал проблемы функционирования и обеспечения конкурентоспособности предприятия нефтегазового комплекса, и доказал, что использование патентной информация в управлении предприятием нефтегазового комплекса позволяет повысить их конкурентоспособность.

Благодаря четко поставленной цели и логично сформулированным задачам, автору удалось достичь искомых результатов, выразившихся в получении основных положений и выводов, обладающих научной новизной. Критический анализ существующих подходов по использованию патентной информации привели к обоснованию её применения при управлении инновационным развитием предприятий нефтегазового комплекса. Перечень использованных источников, как отечественных, так и зарубежных, представленный количеством из 167 наименований, подтверждает обоснованность проведенного исследования.

В рамках исследования автор развил терминологический аппарат, предложил дефиницию термина «патентная стратегия». Определенный интерес представляет перечень критериев и показателей для построения патентных карт, а также методические подходы по дальнейшему их использованию при построении политики в области управления интеллектуальной собственностью.

В качестве замечаний, нужно отметить следующее. Так, автор и исследование, и выводы делает на основе материалов ПАО «Газпром». Соответственно возникает вопрос, можно ли рекомендации автора по управлению интеллектуальной собственностью использовать в других нефтегазовых корпорациях, имеющих другую структуру управления предприятием.

Представленный автореферат полностью отражает основное содержание диссертации и подтверждает, что диссертационное исследование Шепелева Р.Е. на тему: «Использование патентной информации для повышения конкурентоспособности предприятий нефтегазового комплекса» является научно-квалификационной работой, в которой представлено решение задачи, имеющей значение для развития и повышения конкурентоспособности предприятий нефтегазового комплекса.

В целом же, диссертационная работа Шепелева Р.Е. «Использование патентной информации для повышения конкурентоспособности предприятий нефтегазового комплекса», представленная на соискание ученой степени кандидата экономических наук, полностью соответствует критериям пп. 9.1-4 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г. Автор работы – Шепелев Роман Евгеньевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: промышленность).

Начальник управления инновационного развития  
ПАО «Газпром нефть»

К.ф.-м.н., специальность 01.04.17 «Химическая физика, горение и взрыв,  
физика экстремальных состояний вещества»

Контактные данные:

Место работы: ПАО «Газпром нефть»

Телефон: (+7 812) 363 3152, доб. 5310

e-mail: Petrukhin.AN@gazprom-neft.ru

Адрес: 190000, Санкт-Петербург, ул. Почтамтская д.3-5

Петрухин Андрей Николаевич

*Подпись заверено*

СПЕЦИАЛИСТ Дирекции по  
РАЗВИТИЮ И РАБОТЕ



ПЕРВУШИНА А И